
 

 

 

Τριμηνιαία αναφορά πεπραγμένων 

Μάρτιος 2022 – Μάιος 2022 

Λειτουργία Παρατηρητηρίου Προάσπισης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων των Ρομά και 

ενδυνάμωση τοπικών κοινοτήτων και εμπλεκόμενων φορέων - ΡΟΜ 

Σε μία περίοδο όπου τα ζητήματα της κοινωνικής ένταξης των Ρομά στην Ελλάδα 

προσεγγίζονται υπό το πρίσμα της νέας Εθνικής Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη των 

Ρομά που αφορά στην περίοδο 2021-2030, το έργο «ΡΟΜ» συνεχίζει να στηρίζει την 

προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των Ρομά, αποτελώντας τη γέφυρα μεταξύ της 

κοινότητας και αρμόδιων φορέων και αναδεικνύοντας ζητήματα και περιπτώσεις 

παραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των Ρομά που απαιτούν παρεμβάσεις. 

Η πρωτοβουλία «ΡΟΜ», με συντονιστή εταίρο την Equal Society και εταίρους την Ελλάν 

Πασσέ - Πανελλαδική Συνομοσπονδία Ελλήνων Ρομά και την Ένωση Ελλήνων Ρομά 

Διαμεσολαβητών και Συνεργατών τους, κατά την περίοδο Μάρτιος – Μάιος 2022 

υλοποίησε σειρά δράσεων και ειδικότερα: 

 

1. Συλλογή & Επεξεργασία Αναφορών 

Κατά την περίοδο αναφοράς, η ομάδα έργου συνέχισε τη συλλογή αναφορών σε οικισμούς 

Ρομά στις τέσσερις περιφέρειες που υλοποιείται το έργο (Αττική, Θεσσαλία, Δυτική Ελλάδα 

και Στερεά Ελλάδα), ενώ στη συνέχεια προχώρησε στη νομική επεξεργασία τους. Οι 

καταγγελίες που καταγράφηκαν την εν λόγω περίοδο αφορούν κυρίως σε ρατσιστικές 

συμπεριφορές που έλαβαν χώρα σε σχολεία, κοινωνικές υπηρεσίες, ΚΕΠ, νοσοκομεία, αλλά 

και σε ιδιωτικά καταστήματα.  

 

2. Ολοκλήρωση των εκπαιδευτικών δράσεων εκμάθησης Η/Υ σε διαμεσολαβητές και 

μέλη κοινοτήτων Ρομά και συμμετοχή τους σε εξετάσεις απόκτησης σχετικού 

πιστοποιητικού 

Τον Απρίλιο 2022, 25 άτομα, διαμεσολαβητές και μέλη κοινοτήτων Ρομά, ολοκλήρωσαν τη 

συμμετοχή τους στις εκπαιδευτικές δράσεις εκμάθησης Η/Υ και συμμετείχαν σε εξετάσεις 

για την απόκτηση σχετικού πιστοποιητικού. Στόχος της δράσης ήταν να ενδυναμώσει τους 

Ρομά διαμεσολαβητές του έργου αλλά και μέλη της κοινότητας Ρομά οι οποίοι δυνητικά θα 

μπορούσαν να λειτουργήσουν ως διαμεσολαβητές και να υποβάλλουν οι ίδιοι αναφορές 

παραβιάσεων ανθρωπίνων δικαιωμάτων στο Παρατηρητήριο.  



 

 

 

3. Συνάντηση ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης με τη συμμετοχή του Γυναικείου 

Συλλόγου Ρομά στον Παπακαυκά Αμαλιάδας 

Στις 11 Απριλίου 2022, η ομάδα του έργου επισκέφθηκε τον Γυναικείο Σύλλογο Ρομά στην 

περιοχή του Παπακαυκά Αμαλιάδας. Η επίσκεψη έδωσε τη δυνατότητα στην ομάδα του 

έργου ΡΟΜ να συζητήσει και να ανταλλάξει απόψεις με τα μέλη του Συλλόγου όσον αφορά 

τις δυσκολίες και τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η τοπική κοινότητα Ρομά, αλλά και να 

ενημερώσει τα μέλη ως προς το έργο, τις δράσεις του και τα αναμενόμενα αποτελέσματα. 

 

4. Αποστολή δεύτερης εξαμηνιαίας έκθεσης 

Στις 10 Μαΐου 2022, το Παρατηρητήριο δημοσίευσε τη δεύτερη εξαμηνιαία έκθεση η οποία 

παρουσιάζει τα βασικά ευρήματα από την επεξεργασία των αναφορών παραβιάσεων 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων των Ρομά που συλλέχτηκαν κατά την περίοδο Σεπτέμβριος 2021-

Φεβρουάριος 2022.  Ειδικότερα, η έκθεση συνοψίζει τις αναφορές σε 6 κατηγορίες 

(πρόσβαση και εξυπηρέτηση των Ρομά σε υπηρεσίες και καταστήματα, πρόσβαση στην 

εκπαίδευση, απασχόληση και στέγαση, σχέσεις με αστυνομικές αρχές, και ρατσιστικές 

συμπεριφορές από συμπολίτες αλλά και σε επίπεδο γειτονιάς) και παραθέτει 

παραδείγματα σχετικών αναφορών που έχουν υποβληθεί στο Παρατηρητήριο.  

 

Το έργο «Λειτουργία Παρατηρητηρίου Προάσπισης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων των 

Ρομά και ενδυνάμωση τοπικών κοινοτήτων και εμπλεκόμενων φορέων – ΡΟΜ» υλοποιείται 

στο πλαίσιο του προγράμματος Active citizens fund με  φορέα υλοποίησης την Equal Society 

και εταίρους την Ελλάν Πασσέ - Πανελλαδική Συνομοσπονδία Ελλήνων Ρομά και την Ένωση 

Ελλήνων Ρομά Διαμεσολαβητών και Συνεργατών τους.  

Το πρόγραμμα Active citizens fund, ύψους € 13,5 εκ., χρηματοδοτείται από την Ισλανδία, το 

Λιχτενστάιν και τη Νορβηγία και είναι μέρος του χρηματοδοτικού μηχανισμού του 

Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ) περιόδου 2014 – 2021, γνωστού ως EEA Grants. Το 

πρόγραμμα στοχεύει στην ενδυνάμωση και την ενίσχυση της βιωσιμότητας της κοινωνίας 

των πολιτών και στην ανάδειξη του ρόλου της στην προαγωγή των δημοκρατικών 

διαδικασιών, στην ενίσχυση της συμμετοχής των πολιτών στα κοινά και στην προάσπιση 

των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Τη διαχείριση της επιχορήγησης του προγράμματος Active 

citizens fund για την Ελλάδα έχουν αναλάβει από κοινού το Ίδρυμα Μποδοσάκη και το 

SolidarityNow. Διαβάστε περισσότερα εδώ: www.activecitizensfund.gr 

 

http://www.activecitizensfund.gr/

